



Redactor: V. P. Brănuș
Administrativ: U. Sorbu
Administrator: I. Martin

Sibiu, Miercuri 9 Iulie 1919 Nr. 137

ABONAMENT: 75 lei = 150 K
36 lei = 72 K
18 lei = 36 K
Numărul 30 filari

Glasure în pustiu

Dacă este adevărată știrea ziarului 'Freie Presse' din Viena, că Béla K., falimosul aventurier din fruntea guvernului bolșevic din Budapesta, a accendat într-una din ultimele sale cuvântări mesajul împăcării cu România, atunci sigur zilele acestui guvern sunt numărate.

Pentru că oricât ar accentua mereu concepțiile lor internaționale, în masca stindardului roșu, întotdeauna au văzut apărând același șovinism pe care l-au reprezentat maghiarii dela K. până la contele Tisza.

Dacă deci Béla Kun ia azi față de o atitudine mai împăcătoare, decât vremea când regimentele roșii "internaționale" erau mănate la front cu lozina "Arăbii Ardealului", atunci desigur că considerente de ordin sentimental sau echitate, ci povara împrejurărilor îl pot determina la acest pas.

Situația comunistilor din Budapesta este deosebit de disperată. Izolați și încercuți din toate părțile, strămtorați meru de garda albă și lipsiți de speranță ca unșii tovarășii și instructorii din Rusia să poată veni într-ajutor, ei simțesc că vremea care li amenință.

În trecut s'a accentuat adesea, că maghiarii și România fiind încercuite de țări de război, au interese comune de apărare. Dar precum în trecut această alianță nu s'a putut înfăptui dată fiind politica de oprire a aristocrației maghiare, azi în această împrejurare este o naivitate de a crede, că România, care în apărarea civilizației umane poartă o luptă înverșunată împotriva bolșevismului distructiv, va recușta un guvern, care cu mijloacele cele

mai murdare a luptat în contra tuturor concepțiilor morale, sociale și politice de până acum, introducând în locul ordinii anarhia și teroarea. — Cum am putea noi intra în tratative cu o țară, în care majoritatea populației este ținută în groază și nesiguranță și unde în urma descompunerii a încetat orice viață economică, culturală și socială.

Dorobanțul român stă pază la Tisa neclintit și în orice moment el ar putea răsturna domnia subredă a roșilor dela Budapesta. Dar România are încredere în propriile forțe și își apără hotarele și spre Nistru față de flacăra roșie mult mai puternică a răsăritului... Lupta aceasta este lupta a două lumi deosebite, care nu se vor putea împăca niciodată.

Poporul maghiar nu poate și nu vrea să înțeleagă cuvântul vremii. Observăm aceasta chiar și la concetățenii noștri din Ardeal. În urma concepțiilor lor false despre o Ungarie milenară indivizibilă maghiară, ei nu vor să înțeleagă că supremația maghiară este o poveste a trecutului, ei nu vor să creadă ochilor atunci, când li se arată o nouă concepție a drepturilor umane, în care este pe cale a se înfăptui o fraternitate sinceră și curată a popoarelor, pe cari destinul lea așezat pe aceeași platură.

Vorbele lui Kun pentru o apropiere maghiaro-română răsună în pustiu.

Zilele lui Bela Kun sunt numărate, — dar nu avem nădejdea, că maghiarii își vor ști alege căreia care ducă la fericire. Doar și frații lor turci ridică pretenții ca și când războiul ar fi fost numai un vis urât.

Situația politică

Di general
Averescu și Ardealul

Di general Averescu acordând un interviu ziarului 'Românul' a declarat următoarele cu privire la participarea Ardealului la viața politică a României-Mari:

"În concepțiunea mea nu înțeleg nici partid de clase, nici partide regionale, nici partide cu elemente din întreaga țară și din toate clasele înfrățite în jurul ideilor de cari se vor călăuzi în activitatea lor politică.

O politică de principii care să îmbrățișeze problemele României-Mari în tot complexul lor, adică o politică de grupări în jurul principiilor, iar nu în jurul persoanelor.

Cred că e nevoie ca toți bărbaii politici din Ardeal să ia contact cu cel din țară, pentru că atunci când vor începe să se facă diferitele grupări să nu se găsească nepregătiți și uni și alții.

Ardelenii nu riscă nimic în acest pas pe care l-ar face, pe când bărbaii politici din Regat ar putea fi suspecțiați de a căuta să capteze partizani. Dvoastră sunteți uniți și formând un bloc unitar dați un exemplu, care ar fi fost bine să se urmat aiurea.

Nu văd momentul să venim în contact politic pentru că pun mult temei pe ardelenii în credința că vor exercita o influență salutară și am mari speranțe că vor face-o în opera de refacere a vieții noastre politice."

Crisa internă

Di Iuliu Maniu a plecat aseară la București, cu automobilul.

Președintele Consiliului dirigent va avea o lungă întrevedere cu dl. Brătianu asupra situației politice și asupra hotărârilor ce sunt de luat cu privire la atitudinea României în Congresul de pace.

Se crede că dl. I. Maniu va căuta să ajungă la o înțelegere asupra acestor chestiuni cu dl. Brătianu pentru că în Consiliul de Coroană politica de rezistență a guvernului să aibă, eventual, și sprijinul reprezentanților Ardealului.

În orice caz, părerea președintelui Consiliului dirigent și a miniștrilor transilvăneni din București va fi cunoscută imediat după sosirea în Capitală a dlui Iuliu Maniu. Așa după cum am mai anunțat, majoritatea fruntașilor politici din jurul Consiliului dirigent sunt pentru a

nu se da, nici fățiș nici tacit, consimțământul Ardealului la nesocotirea revendicărilor noastre teritoriale.

Di I. Brătianu a avut aseară o întrevedere cu colegii săi din guvern, iar azi a fost primit în audiență de M. S. Regele.

O soluție a crizei nu va putea fi dată decât după întoarcerea dlui Take Ionescu, care se află la Sinala, și aceea a dlui general Averescu, care se găsește în Moldova.

Clubul național din Sătmăre

Cetim în confratele "Renașterea" din Baia-Mare:

"În legătură cu adunarea demonstrativă din Sătmăre s'a ținut și organizarea clubului național, care are să conducă lucrurile politice, sociale, culturale a județului. Este o corporațiune compusă din toată tagma: preoți, dascăli, alți intelectuali, comercianți, lucrători de pământ. Ne-a surprins mult ținuta ba chiar opunerea unor domni din tagma dascălilor că ei nu vor lua parte activă în partid politic. Ne place a crede că nelămurirea a trecut și domni învățători s'au convins, că nime nu vrea dintre cei dela conducere a-i folosi de "coadă la topor", ci a-i ruga și îmbrățișa la o lucrare în comun pentru binele de obște al poporului român."

Ceace ne miră pe noi este faptul că partidul național se organizează atunci, când în urma ordonanței dlui general Mărdărescu au fost disolvate și interzise toate cluburile politice.

Iată pentru ce înțelegem pe deplin rezerva învățătorilor.

Denikin a ocupat Ecaterinodarul și Charkow

Viena. — Știri radiotelegrame sosite dela Heisingfors prin Stockholm anunță că trupele de sub comanda generalului Denikin au ocupat localitățile Ecaterinodar și Charkow. Bolșevicii s'au retras în disordine și au avut pierderi foarte mari. Denikin a luat și o însemnată pradă de război acare inventariere nu s'a terminat încă. (Ag. Dacia)

Bolșevicii maghiari reia ostilitățile

Budapesta. — Sovietul maghiar din Budapesta luând ca pretext faptul că trupele române nu au efectuat retrăgerea prevăzută a decis reluarea ostilităților contra României.

Insemnări zilnice

Lupta pentru existență

Anechota de mai jos o știu dela un confrate bucureștean, și mi-a părut atât de caracteristică pentru vremurile în care trăim încât nu m'am putut răbda să n'o reproduc așa cum am auzit-o.

Uoul dintre ziaristi străini cari au fost în ultimul timp prin Ardeal, a stat câteva zile la București. Cel dintâi lucru care l'a impresionat a fost, firește, scumpirea traulului.

A luat dimineața o cafea cu lapte și două cornuri și, la plată, s'a speriat: 7 lei 50 bani. A mâncat într'un restaurant destul de modest, o supă, o friptură și câteva fructe și era cât pe aici să cadă de pe scaun: 39 lei 85 bani.

Ceace l'a mirat însă și mai mult pe ziaristul străin era însă nepăsarea cu care lumea din același restaurant suportau executarea notelor de plată, fără nici o protestare, ba uneori cu un ușor zâmbet de satisfacție. Atunci ziaristul străin s'a adresat tovarășului său de masă cu întrebarea:

- Vă rog, nu vă supărați, ce leafă aveți dvoastră?
- 1200 lei pe lună.
- Bine dar cheltuiți numai cu mesele mai mult.
- Între 3000 și 4000 lei.
- Dar de unde luați atunci diferența între ce cheltuiți și cât câștigați?

La care, tovarășul de masă răspunde zâmbind:

- Iată un lucru pe care nu-l știu nici eu...

Aceasta e anechota. Poate că e într-adevăr numai o anechota, dar mărturisesc că are toate aparențele unei întâmplări adevărate. Sunt mulți, foarte mulți aceia cari cu salariu de 1000 de lei cheltuesc de trei sau de patru ori atât.

De unde? Iată secretul pe care-l cunoaște toată lumea. Lupta pentru existență a făcut ca toate mijloacele de câștig ușor să fie îmbrățișate. Aproape nu există muritor care să nu-și aibă veniturile sale lătrănice. Din nefericire însă, acestea nu sunt todeauna oneste. Și iată pentru ce se văd funcționari modeste cheltuind nebunește, iată pentru ce, aproape zilnic, se aud de nou fraudă și nou arestări.

Greutățile vieții sunt, într-adevăr, ne-numărate. Salariile se urcă necontent și prețurile lucrurilor de primă necesitate rămân, prin echilibru, tot acolo unde se găsesc. Fenomen foarte firesc atăta vreme cât se risipește așa de mulți bani nemuncii. Beala e din fericire încă la început. Dar tocmai pentru că e la început e nevoie de exemple drastice.

Și până acum auzim, chiar din mărturisiri oficiale, despre o mulțime de îmbogățiri prin necinste. N'am auzit însă până acum de nici o dare în judecată. Poate, cine știe, ar fi timpul să se înceapă operația.

Instituirea administrației românești la Arad

Declarațiile dlui prefect I. Marșleu

Arad 6. Di I. Marșleu, a făcut următoarele declarații unui ziar maghiar din Arad:

"În urma înțelegerii între Consiliul dirigenți francezi cu ziua de mâine vom institui administrația românească în orașul Arad. Deocamdată va fi schimbare de persoane la următoarele funcțiuni: prefect, primar orașeneș, președinte de tribunal, prim-procuror și director de finanțe.

Nădăjduesc, că schimbările acestea se vor face în plină ordine și că situația financiară și economică a orașului în scurt timp va fi în ordine.

Arad 7. Administrația orașului Arad se va institui în modul următor:

Ca primar al orașului e desemnat dl dr. Ioan Robu, fost avocat în Hălmgău. Ajutor de primar e dl dr. Ștefan Anghel.

Conducerea administrației financiare (exactoratului) va fi încredințată deocamdată dlui Ioan Berzovan, funcționar financiar.

În fruntea direcțiunii financiare a fost numit de Consiliul dirigenți dl Iuliu Arsenovici, consilier ministerial pe lângă resortul de finanțe, sub regimul unguresc director-substitut de finanțe în Pojon, unul dintre cei mai distinși bărbai de finanțe.

Prim-consilier la direcțiunea financiară va fi dl dr. Ludovic Kalmár, care pe vremuri a mai ocupat acest post la direcțiunea din Arad și care a și deșpus jurământul de credință Regelui României.

Președinte la tribunal a fost numit dl dr. Vasile Avramescu.

O iluzie caraghioasă

Clujul oraș independent

Nici nu se putea altfel. Abia le-au ajuns la ureche că în Conferința de pace s'a pus chestiunea "protecției" minorităților din România, și șovinii maghiari și au pierdut iar liniștea pe care o câștigaseră, cu destulă greutate, în fața faptelor împlinite. Incurajați de expunerea unui principiu pe care-l înțeleg anapoda, unșii din Cluj au început să se agite, să complozeze și să pregătească "lovitura": proclamarea Clujului ca oraș independent, cu administrație, cu finanțe și — poate — cu armată și parlament propriu.

E o caraghioasă iluzie, pe care unșii speră s'o vadă recunoscută de Conferința păcel. Din nefericire pentru ei înțelesul hotărârilor cari s'au luat până acum la Paris în privința aceasta, e cu totul altul. Cu nici un preț nu putem să credem chiar despre "controlul" asupra minorităților, — pe care România nu-l primește de altfel, — că el însemnează dreptul unor orașe *desnaționalizate* prin mijloacele cele mai brutale de a se declara "autonome".

Ceace fac unșii și în această vreme și o nebulie. Ei n'au înțeles nici acum că suntem stăpâni la noi acasă și că Clujul lor "liber", redus la propriile lui mijloace de viață s'ar stinge de foame și săracie, cu tot entuziasmul intelectualilor lor paraziți. Autrecut demult, — așa de mult încât parcă n'au fost niciodată, — vremurile când orașele peșterii ale Ardealului, împănate cu tot ce nu mai avea loc între Dunăre și Tisa, trăiau și înfloreau din produsul mâinilor aspre ale piugarului român.

Argumentarea e desigur de prisos. Aspectul străin al orașelor Ardealului e rezultatul unei îndelungate falsificări a adevăratelor lor vieți. Era și fatal ca din privilegiile nenumerate cu care se vedea copleșită burghezia maghiară, și din piedicele cari se puneau oricărei dezvoltări a românilor, viața acestora din urmă să nu treacă prea mult de lumea largă a satelor, unde au rămas negătine toate forțele noastre naționale. Aceste forțe vor năvăli însă de acum spre vechile metereze maghiare înfipte cu sila, ca o sulță, în mijlocul apelor mari ale românismului din marea cetate a Ardealului recucerită. Nici o hotărâre din lume nu va salva de pieire ceace n'are rost să dăinuiască.

Iată pentru ce o Conferință de pace și nici o Ligă a națiunilor din lume n'ar putea să ajute o mișcare atât de ridicolă, menită să fie înăbușită încă în fașe.

Și, să nu uite, unșii că undeva aproape de Cluj sunt Moșii lui Avram Iancu și ai lui "popa" Balint, cu cari au mai făcut cândva cunoștința.

Antanta a propus pacea lui Lenin

Sensaționalele destăinuiri ale ziarului "Slovenski Narod"

Laibach. — Ziarul "Slovenski Narod" scrie că guvernul sovietelor rusești a publicat o notă a Antantei pe care aceasta a trimis-o în cursul lunii Iunie lui Lenin, prin mijlocirea a doi ziaristi americani, Pușiția și Stidensa pentru a le oferi pacea. Oferta era înscălită de Wilson, Lloyd Georg și House.

În această notă Antanta propunea lui Lenin să primească ca toate guvernele din Rusia să se adune la o conferință pentru a discuta modalitățile unei împăcări. În timpul tratativelor ar înceta acțiunile militare pe toate fronturile. Cele mai de căpetenie puncte care ar fi fost să se trateze erau următoarele:

1. Toate guvernele să se mențină deocamdată pe acele teritorii asupra cărora își au stăpânie până atunci până când nu li se va da populației posibilitate să hotărască singură prin alegeri libere asupra formei de guvernământ.
2. Ostilitățile dintre singuratecele guverne încetează.
3. Se ridică blocada asupra Rusiei.
4. Se relau legăturile comerciale cu întreaga Rusie.
5. Populația Rusiei cu toate părțile ei are drept să pretindă distribuția egală a alimentelor.
6. Toate guvernele se îndatorează a da amnestie generală celor condamnați.
7. Trupele aliaților părăsesc Rusia.
8. Desarmarea tuturor trupelor sovietiste și antibolșeviste.
9. Recunoașterea solidară a tuturor guvernelor a îndatoririlor financiare pe cari le-a avut Rusia.
10. Toți rușii sunt îndreptățiți a face comerț.
11. Relapsoarea prizonierilor de război. America și Anglia garantează că și Franța va primi această propunere.

Ajutor de sus?

În jurul congresului comercianților

Sămbătă va avea loc la Sibiu congresul comercianților români. După cum suntem informați lucrările de pregătire urmează cu mare activitate, așa că congresul, care este așteptat cu viu interes, va avea un succes potrivit însemnății lui.

În fața congresului înțem să ne dăm seama despre comerțul și comerțianții români. Neavând date statistice la îndemână nu putem cunoaște pe deplin forțele de cari dispunem.

Totuș, dacă vom privi împrejurul nostru, dacă vom cutreera orașele mai de seamă ale Ardealului, va trebui să constatăm cu măhnire, că abia când și când vom întâlni câte-o firmă românească. Tot atât de slab este reprezentat elementul românesc în comerțul mic dela sate, așa că toți comercianții români din Ardeal nu ar putea satisface de pildă nici trebuințele Sibului.

Am auzit plângeri din partea comercianților, că nici "Banca comercială și industrială întemeiată cu sprijinul autorităților noastre, nu arată tendință de a ajuta într-adevăr pe comercianți, căci face ea însăși comerț. Nu știm intrucât este bazată plângerea aceasta, noi credem însă că organizația comercianților va servi drept bază pentru ajutorarea reciprocă a lor.

Trebuie să accentuăm însă, că în această vreme comerțianții se vor înșela amar, dacă vor aștepta toate dela un sprijin de sus. Caracteristicul comerțului este tocmai inițiativa îndrăznească. Ocazia și împrejurările favorabile trebuie să fie simțite de omul interprințator și succesul desigur nu va întârzia.

Principiile democratice ne împiedică să stărăm pe lângă o politică care va da privilegiul comerțianțului român în dauna celorlalți. Cu toate acestea după ce am ajuns și noi la puterea de stat în proporția numerică a poporului românesc, ne va fi o sfântă datorie, ca folosind toate mijloacele și toate ocaziile, să sprijinim comerțul român, care este încă în fașe.

Pentru că numai astfel vom putea întări forțele naționale față de noul încercări cari ne vor amenința.

Știri artistice

Turneul teatral început prin Ardeal sub conducerea talentatului nostru autor dramatic di Mihail Sorbul, va ajunge la Sibiu în zilele de 10, 12 și 13 Iulie.

Compania artiștilor cuprinde pe doi dintre cei cari au mai fost aplaudați la Sibiu, cu prilejul turneului Teatrului Național, dlul Aurel Stănescu și G. Ciprian.

În afară de aceștia mai vin dsoarele Anicuța Cârje-Vlădicescu, o tânără artistă, de un frumos talent dramatic, dsoarele B. Crivețeanu, Toto Ionescu și di Critico, ale cărui succese în rolurile de "June prim" l-au făcut cunoscut mai ales la Iași, în timpul refugiului.

Dealtfel, toți artiștii trupel de sub conducerea dlui M. Sorbul fac parte din trupa Teatrului Național din București.

Vom publica la vreme ordinea reprezentanțiilor și piesele cari se vor juca.

Executarea centrarevoluționarilor din Budapesta

După cum am anunțat contrarevoluția din Budapesta a fost înfrântă. Guvernul sovietelor a hotărât să execute pe toți cari au fost părtași contrarevoluției aceste și a renunțat la hotărârea aceasta numai în urma intervenției misiunii italiene.

A fost executat totuși Emil Bartha comandantul academiiei "Ludovica" și locotenentul Iuliu Werner.

Guvernul sovietelor se folosește de mijloacele cele mai crude ca să asigure "dictatura proletariatului". Bela Kuhn a fost numit comandat al armatelor roșii. S'a format Curtea marțială. În urma ordinelor date toate porțile sunt închise seara la orele 8, iar restaurantele și cafelele la 9.

O desmintire

Di Dante Gherman ne-a dat prin telefon următoarea desmintire, rugându-ne să o comunicăm spre publicare "Patriei" și "Renașterei Române":

"Gazeta Transilvaniei" a anunțat că eu am fost deșinț pe baza acuzelor aduse în "Gazeta Transilvaniei" în contra mea. Știrea aceasta a ziarului "Gazeta Transilvaniei" nu e adevărată deoarece eu am fost chemat să mă prezint în cauza articolului pe care l-am scris despre Dumitru Roncea. Dante Gherman.

"Biroul Presei".

Informațiuni

— Sinodul Arhidiecezei ortodoxe se întrunește la 29 Iulie în Sibiu, pentru alegerea unui consistor al bisericii.

— Cetim în „Gazeta Transilvaniei” că membrii comitetului executiv al clubului politic din județul Brașov sunt convocati să se întrunească Miercuri d. a. la orele 5 în sala de ședințe a Casei Sfatului.

Club politic? Noi nu știm de existența unui astfel de club, cu atât mai puțin de intențiile și rostul comitetului executiv.

Nu e nevoie de nici o lămurire?

— Se confirmă știrea că Sărbii se pregătesc să părăsească Timișoara și că până acuma numeroase trupe sârbești s'au retras din acest oraș, care în cursul va fi ocupat de trupe românești.

— Ziarele franceze spun că plecarea lui Brătianu a lăsat în suspensie chestiunile teritoriale.

— Prin Arad au trecut ieri trei trenuri transportând o seamă de prizonieri români din Italia, pe cari guvernul italian i-a eliberat în urma intervenției românești.

— Uniunea generală a industriașilor din Regat în înțelegere cu delegatul Comitetului pentru ocrotirea orfanilor de războiu din Bucovina, a decis să aducă de acolo 100 băleți, deocamdată români voinici și disciplinați, pe care să-i plaseze la diferitele ateliere industriale pentru învățarea de meșteșuguri.

— Guvernul bavarez și Landtagul a luat hotărârea să se trimită înputerniciți la Berlin care să predea în Camera deputaților aprobarea Bavariei la ratificarea tratatului de pace.

— Președintele republicii polone a adresat o telegramă lui Poincare felicitându-l pentru încheierea păcii.

— Președintele republicii franceze dl Poincare va face o vizită oficială regelui Belgiei care va avea caracterul de a strânge legăturile între cele două țări.

— Ziarul „Românul” din Arad află că dela jud. Mureș-Turda cam până la Brașov în secume, pădurile sunt devastate în mod sistematic. Numai cel care nu vrea, nu are fierăstraie și nu se ocupă cu comerțul de lemne. Ar trebui să se cerceteze dacă cei care capătă dreptul de a tăia în pădure, sunt sau nu proprietari de păduri, căci în situația în care ne aflăm se fac mari pagube.

Tot așa se petrec lucrurile și în țara Făgărașului.

— Din ordinul generalului Franchet d'Esperay autoritățile militare sârbești au predat circulației linia ferată Lugoj-Reșica—Zsidovin—Janina.

— Profesoarele și profesorii anunțați pentru Congresul Corpului didactic din întreaga Română, ce se va ține la Iași în zilele de 12—14 Iulie, sunt înștiințați, că plecarea din Sibiu va fi Mercuri în 9 Iulie la orele 5 p.m., iar drumul prin Copșa—Brașov—Predeal—Ploiești. Direcțiunea CFR are bunăvoința a pune la dispoziție un vagon special. Cărți de legitimație cu 75% reducere se mai află la biroul Unionei profesorilor din Sibiu. Legitimații pentru călătorie trebuie să și aducă cu sine fiecare.

— În urma cererii persoanelor cari n'au mai găsit bilete pentru primele reprezentanții ale trupei Teatrului național din Craiova, s'a hotărât să se mai dea două reprezentanți suplimentare, cu cele două succese: Proștul de dl Fûida și Institutorii de Otto Ernst.

Reprezentările vor avea loc tot la Teatrul orașănesc, începând la ora 8 seara. Astăzi, Marți se reprezintă Proștul, mâine, Mercuri, Institutorii.

— Șeful resortului de Finanțe d. Aurel Viad, prefectul județului Sibiu d. Comșa și poetul Octavian Goga au fost Duminecă la Sebeșul săseș, unde au vorbit celor două contingente demobilizate acuma îndemnând pe oameni să se întoarcă la treburile lor și să ajute pretutindeni la menținerea ordinii și liniștii. Demobilizații au primit cu însuflețire pe cei 3 fruntași făgăduind să le urmeze statul.

— Renumitele terme erucane (Mehadia) au fost preluate de către Consiliul dirigenți, Resortul agriculturii și-au fost puse în deplină funcțiune. La dispoziția publicului stau hoteluri și restaurante moderne bine aprovizionate cu hrană.

— După o telegramă din Zürich s'ar fi stabilit un serviciu telegrafic direct în tre Milano și Berlin. Mulți corespondenți ai ziarelor italiene au sosit deja la Berlin.

— Armata britanică a înaintat lista a lor 70 ofițeri germani, între cari și Tirpitz ce vor răspunde pentru toate actele de violare a legilor și obiceiurilor războiului.

— S'a pierdut un inel de logodnă cu inscripția „Tensi 1919”. Recompensație 500 coroane.

Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25

1. Vor fi considerați ca infractori: a) acei cari, fără rea credință, prin localități publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colportia, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păsări relație la operațiunile de războiu, situația și deplasarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiuni privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, săvârșita, să aplice pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Adunarea

„Frății de cruce” în Târgul-Jiu

Cluj. — Liga bănățeană și Frăția de cruce vor ține o mare întrunire la Târgul-Jiu, Duminecă în 13 Iulie.

Pentru această întrunire, la care se vor lua importante hotărâri pentru sprijinirea revendicărilor noastre, sunt convocați un număr cât mai mare de țărani și intelectuali.

Pentru înlesnirea călătoriei va pleca Sâmbătă din Cluj un tren special prin Cucerdea, Teiuș și Simeria.

Doritorii se pot anunța președintelui substituit, dl dr. L. Ghilezan, prim-procuror în Cluj.

Cărțile noi

Dr. Gheorghe Nedici: *Chestiuni economice, financiare și sociale de ardentă actualitate.* Autorul cercetează cu ochi scrutători starea social-economică și financiară a teritoriului rupt din Ungaria, arătând totodată și toate căile și modalitățile, cum s'ar putea îndrepta starea aceasta. Arată izvoarele de contribuție nouă, pentru a ne scăpa de sarcinile financiare neamestănate de mari, lăsate din partea maghiarilor și mai cu seamă ne îndeamnă la potențarea producției și înflințarea unei mari industrii.

Arată acele căi și modalități, prin cari s'ar putea crea o industrie înfloritoare și s'ar putea realiza propășirea economică. Cercetează sistemul de contribuție rămas dela unghi, în fond rău și pregătit sub înflințarea dominației de clasă, care nu numai că a apăsât în mod nedrept pe contribuabili, dar a lăsat averi de milioane neatinsse de dări.

Arată cauzele, cari au provocat sistemul necorect al dărilor, desvoaltă apoi și modalitățile cum s'ar putea așeza sistemul de dare pe o bază modernă și cum s'ar putea perfecționa conform cerințelor dreptății.

Autorul declară în mod categoric, că dacă vom merge pe căile arătate, nu numai vom ridica viața noastră economică internă la cel mai înalt nivel, dar vom avea un rol covârșitor și în comerțul extern.

Financiar

Convocare

Adunarea generală a „Reuniunii femeilor române” din Sibiu se convoacă prin aceasta pe Sâmbătă în 12 Iulie 1919 la 11 ore dim. în Muzeul Asociației, conform § 12 din statute, pe lângă următorul program:

- 1. Raportul general al comitetului pe anul de gestiune: 1917/18 și 1918/19.
- 2. Revizuirea socotelilor Reuniunii și darea absolutului pe anii 1917 și 1918.
- 3. Statornicirea bugetului pentru anul 1919.
- 4. Intrarea în funcțiune a Reuniunii pe restul perioadei 1917/18—1919/20, prin alegerea a două membre.
- 5. Eventuale propuneri.

Se invită cu stîmă doamnelor române, să ia parte în număr cât mai mare, în vederea afacerilor importante, de interes general, ce ne așteaptă și în viitor.

Sibiu, 7 Iulie 1919.

Catinea A. Bârseanu, președintă.

Ultima oră

Turburări în Germania

— Greva la Căile ferate —

Viena. — Din Berlin se anunță, că muncitorii dela Căile ferate au declarat din nou greva. Circulația trenurilor în toată Germania a încetat. Au declarat greva solidarizându-se cu muncitorii și funcționarii dela direcțiunile din Berlin, Hamburg, Breslau, Marburg, München, Köln, Dresda, Karlsruhe și Frankfurt pe Maina. O delegație a funcționarilor din provincie a sosit ieri la Berlin, spre a trata cu ministrul lucrărilor publice. Greviștii cer o urcare a salariilor cu 75% ceea ce socotindu-se pe un an ar însemna un spor de 600,000,000 în sarcina statului.

Paris. — Din Berlin se anunță, că în Hamburg, Frankfurt pe Odera Stettin, Dresda, Lipsca, Danzig a fost restabilită ordinea. În Berlin însă luptele de stradă și desordinea continuă. Toate piețele și străzile sunt barricadate și ciocnirile între trupele guvernului și contra-revoluționari se țin lanț.

(Ag. Dacia)

Situația la Danzig

Zürich. — Din Berlin se anunță, că elementele conducătoare ale mișcării contra-revoluționare au încercat să ademenescă pe ofițerii și subofițerii staționați la Danzig ca să iee parte la mișcarea contra-revoluționară. Aceștia au refuzat însă și numai grație acestui fapt s'a putut restabili ordinea la Danzig.

(Ag. Dacia)

O expoziție a războiului la București

București. — Regele și Regina au asistat Duminecă la inaugurarea expoziției militare a războiului din 1916—1919 deschisă în capitală în localul școlii primare din strada Clementei. Suveranii au fost însoțiți de ministrul Ferekdye și Vaitoiaru, de generalul Grațianu, comandantul armatei aliate la Dunăre și de generalii români. Suveranii au vizitat secția unde sunt depuse tunuri și arme luate ca trofee dela dușmani, planul care arată unde s'au dat principale lupte etc.

Spioni germani în Polonia

Varșovia. — Din Cracovia se anunță, că autoritățile militare poloneze ar fi arestat alături mai mulți spioni germani între cari și pe colonelul Müller, care făcea parte din statul major a lui mareșalul Hindenburg. Germanii arestați au fost transportați ieri la Varșovia unde vor fi predați curții marțiale, care precum se știe va va condamna la moarte.

(Ag. Dacia)

Relațiile germano-poloneze

Varșovia. — Comandantul trupelor poloneze generalul Haller a telegrafiat mareșalul lui Foch ca persecuțiunile Germanilor împotriva Polonezilor devin tot mai supărătoare. Generalul a cerut autorizația de a proceda cum va crede el mai bine împotriva agresiunilor germane.

(Ag. Dacia)

Răspunderea lui Hindenburg.

Berlin. Cu prilejul retragerii sale de la armată generalul Hindenburg a adresat o telegramă președintelui Ebert, în care își ia răspunderea asupra tuturor ordinelor și operațiunilor comandi supreme cu începere de la 27 August 1916. Astfel toate ordinele și deciziunile în legătură cu conducerea războiului luate de Kaizer au fost concepute după sfatul și deplina răspundere a lui Hindenburg. El cere să fie adusă aceasta la cunoștința guvernelor aliate.

Serbarea națională la Paris

Paris. — La Paris se lucrează cu febrilitate pentru terminarea pregătirilor serbării zilei Victoriei, care va avea loc la 14 Iulie. În toate străzile mari și pe bulevardele Parisului s'a început construcția arcurilor de triumf. Toate trupele staționate la Paris vor defila în ziua de 14 Iulie pe Champs Elysees. În aceasta zi se vor oficia în toată Franța serviciile divine pentru soldații aliați căzuți pe diferite câmpuri de luptă. Camera franceză a votat ministrului instrucției publice un credit de patru milioane franci pentru cheltuielile zilei de 14 Iulie.

(Ag. Dacia)

Kronprințul n'a fugit din Olanda

Amsterdam. — Știrile răspândite de diferite ziare, că prințul de coroană german ar fi dispărut din Wieringen nu corespund adevărului. După o telegramă confirmată de ministrul de interne hollandez prințul de coroană se află și acuma sub pază sigură în castelul dela Wieringen pe care nu are voie să-l părăsească.

(Ag. Dacia)

Luptele împotriva bolșevicilor

Omsk. — Comunicatul marelui cartier general: Au fost lupte pe malul unui afluent al Bictariei. Regimentul rus 239 a fost urmărit și aruncat în apă. Au căzut 1000 prizonieri. La sudul căii ferate Cazan am avut succes. Luptăm pentru trecerea malului Ufel. Agenția Reuter află că ocupațiunea crimel în regiunea Ekaterinodar și Astrahan de generalul Denkin e chestie de zile. Bolșevicii sunt demoralizați.

Ratificarea păcii în Germania

Zürich. — Corespondentul din Paris a ziarului „Neuer Züricher Zeitung” telegrafiază ziarului său, că în ultima ședință a consiliului de cinci s'a ocupat cu chestiunea ratificării tratatului cu Germania trimițând guvernului Bauer o notă prin care îl invită să supuie acest tratat cât mai curând ratificării adunării naționale. Prizonierii germani aflați în Franța nu vor fi repatriați decât după ratificarea tratatului de pace.

(Ag. Dacia)

Cenzura: V. Hotărâre, dir. responsabil

Cumpăr Casă de Control „Național”

să marcheze până la 99999. De asemenea se cumpără și una cu 9 adunătoare. — Amădouă să funcționeze cu electricitate. Oferte a se adresa la ziar sub „Național”.

401 2—

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ C. F. R. CLUJ.

9682/1919. I. E/268

CONCURS

pentru conservarea (îngrijirea) a 1200 bucăți cojoace și efectuarea reparațiilor necesare dela 1 Iunie c. până la 31 Maiu 1920.

Ofertele provăzute cu timbru de 1 Cor. se pot înainta până la 26 Iulie a. c. Direcțiunei Regionale C. F. R. (Secția I) Cluj.

Vadiu de 1000 Cor. în bani gata sau în bonuri de tezaur de stat corespunzătoare să se depună la casa Direcțiunei Regionale C. F. R. Cluj până la 25 Iulie a. c., ora 12 a. m., iară cuitanța originală sau copie legalizată să se accludă la ofertă.

Informațiuni mai detaliate dau Direcțiunile Regionale C. F. R. Cluj, Arad și Dobrișin. — Oferte se pot înainta și numai pe cantitate parțială.

Cluj, la 10 Iunie 1919.

Reproducere nu se onorează.

Direcțiunea Regională C. F. R.

Ștampile

în 24 ore

executa orice comandă fabrica

M. CARNIOL FIUL

București, str. Carol Nr. 30

vis-à-vis de poștă

O mașină

de scărmanat lână

sistem practic și foarte bună — folosită numai de 1 an — care se poate întoarce cu mâna — sau cu cai sau la apă — e de vânzare. A se adresa la **Ilie Iosif**, Lopădea Română, Olahlapás (jud. Alba inf.)

Strâng

pe lângă remunerație cumpărarea în comisiune de fân, ovăs, pafe și alte articole pentru armată. Ofertele sunt a se adresa la

MICHAEL FALK & Comp. KOHALM, județul Târnava-Mare

Romulus Clombes

corporal la reg. 51 artilerie honvezi, rănit pe frontul din Italia, de unde a fost transportat la un spital din Genua, cine are știre despre el îl rugăm să se adreseze la administr. ziarului „Renașterea Română”.

Caut spre a închiria, ori un post de manipulantă, un

Restaurant, Berărie, Cafeana

mai mică, în orice oraș ori comună mai mare. Eventual aș merge ca conducătoare la o Casină română cu restaurant, ori cafeana. Sunt văduvă singură, fără familie. Adresa la adm. „Renașterea Română”.

Se caută

2 morari și 2 cafe,

cari a mai lucrat în moară de artă. A se adresa **Gizella Gozmalom**, Pecica, (jud. Arad).

Fabrica de Pile

Eugen Dimitriu

fost Adolf Beier Szori

București, Cal. Piscului 14

Furnizează pile de orice forme și dimensiuni, execuție ireproșabilă

Reprezentantul fabricii Dr. Emil Pavlovici, se găsește în ziua de 8—9 Iulie în Sibiuu la HOTEL EUROPA unde primește comenzi.

O domnișoară

care știe bine scrie cu mașina (dactilografă) caută ocupațiune în un birou — sau la altă întreprindere — A se adresa la redacția „Renașterea Română”.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința exploataților de păduri și comercianților mari de lemne de foc că în ziua de 10 Iulie a. c., ora 16 (4 d. a.) va avea loc

O consfătuire

în localul Direcțiunei Generale a Căilor Ferate Române din București, Calea Victoriei Nr. 124. — Scopul acestei consfătuiri este de a se stabili măsurile ce trebucesc luate pentru ca Bucureștii și orașele din țară să fie aprovizionate cu lemne de foc pentru iarna viitoare.

București, 24 Iunie 1919.

Direcțiunea generală.

Aquisiteur

pentru înserare se caută pe lângă proviziune mare. A se adresa Administrației **Renașterea Română**

în Sibiu

486 6

Singura tipografie și compactorie din plasa Cohalmului de vânzare.

Tipografie specială de picuri și cărți postale în en gros precum și compactoria și magazinul de hârtie constător din ca. 10.000 buc. hârtie de scrisori, 30.000 cărți poștale, 15.000 cărți de vizită, 250.000 picuri, precum și diferite alte soiuri de hârtie. — Adresa:

EMANOIL BOBANCU, comersant, COHALM (jud. Târnava-Mare).

În regiunea Sibiului (Săliște, etc.) familie compusă din trei persoane mari și trei mici, caută

trei odăi sănătoase

penșiune și serviciu pentru sezon. Plă teste până la 150 coroane pe zi. Adresa: D-na Ignătescu, București, strada V. Boerescu, 15.

Morar necăsătorit în etate de 40 ani, cu praxă de 25 ani, care e în stare să conducă ori care moară, fie de

export sau de vamă

Adresa: Ioan Fincu, Oraștie, strada Sălcii Nr. 4 (Comitatul Hunedoara)

CONCURS

pentru

furnizarea a diverse obiecte necesare oficiului minelor de cărbuni a statului din Lonea-Petroșani, precum: materiale de lemnărie, diverși articoli tehnici etc.

Pentru furnizarea articolilor menționați, — necesari oficiului minelor de cărbuni a statului — să publică concurs.

Condițiile de furnizare.

Condițiile de furnizare și tabloul materialelor se pot vedea la „Direcțiunea generală a minelor” (serviciul de contabilitate), Sibiu, edificiul școlii de cadeți, biroul 119.

Ofertele se pot înainta până la 15 Iulie 1919.

Direcțiunea Generală a Minelor.

Reproducerea nu s'a onorează.